

四季度发挥更大效能

——2022年9月第4周政策跟踪

报告日期： 2022-10-09

分析师：何宁

执业证书号：S0010521100001

电话：15900918091

邮箱：hening@hazq.com

相关报告

1. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_关注稳经济一揽子政策推进和落实——2022年8月第5周政策跟踪》 2022-09-04
2. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_国内基建政策再加码，美联储“群鹰荟萃”——2022年8月第4周政策跟踪》 2022-08-28
3. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_关注专项债限额空间和LPR调降——2022年8月第3周政策跟踪》 2022-08-21
4. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_房地产放松进入新阶段——2022年8月第2周政策跟踪》 2022-08-14
5. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_政策进入落地期，地产纾困有实质性进展——2022年8月第1周政策跟踪》 2022-08-07
6. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_“稳中求进”更重“稳”——2022年7月第4周政策跟踪》 2022-07-31
7. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_政策注重多方平衡，全年实现经济较好水平——2022年7月第3周政策跟踪》 2022-07-24
8. 《华安证券_宏观研究_宏观周报_如何应对好两难多难问题？——2022年7月第2周政策跟踪》 2022-07-17

主要观点：

- 国内宏观方面，本周党中央及国务院的政策聚焦市场主体减负纾困、政务服务灵活化、农村基础建设、扩大有效投资促消费、用好政策工具稳住经济大盘等。多部委着力于基础设施项目规划，楼市放松新政、央行设立专项再贷款、科技创新减负纾困、鼓励外商投资、稳定汇率预期等。地方政策方面，重点聚焦地产需求端放松、地方政府稳增长拉动消费政策、普惠金融改革等。本周发布会与专访刊文等涉及假期疫情防控、金融稳定长效机制、稳外贸等。此外，多地相继出台政策文件，聚焦实业投资、清洁能源产业链、融资业务规范发展等。

1. 国务院总理李克强主持召开稳经济大盘四季度工作推进会议。

会议指出，稳住经济大盘对就业和民生至关重要。高效统筹疫情防控和经济社会发展，发挥中央和地方两个积极性，巩固经济企稳基础、促进回稳向上。四季度经济在全年份量最重，不少政策将在四季度发挥更大效能，要增强信心，抓住时间窗口和时间节点，稳定市场预期，推动政策举措全面落地、充分显效，确保经济运行在合理区间。要抓好重点工作。针对需求偏弱的突出矛盾，想方设法扩大有效投资和促进消费，调动市场主体和社会资本积极性，继续实施好稳经济一揽子政策和接续政策，注重用好近期出台的两项重要政策工具。一是用好政策性开发性金融工具。二是用好专项再贷款、财政贴息等政策，加快推进制造业、服务业、社会服务等领域设备更新改造，尽早形成现实需求。同时，依法依规提前下达明年专项债部分限额。因城施策运用政策工具箱中的工具，支持刚性和改善性住房需求，实施好保交楼政策。

2. 国务院总理李克强主持召开国务院常务会议。

会议决定对部分行政事业性收费和保证金实行阶段性缓缴，进一步帮助市场主体减负纾困。部署推进政务服务“跨省通办”扩面增效举措，激发市场活力，便利群众生活。部署抓好秋粮收获和加强农业农村基础设施建设的措施，确保秋收入库，提升农业生产能力。确定对政策支持、商业化运营的个人养老金予以税收优惠，满足多样化需求。

- 海外宏观方面，本周海外宏观主要聚焦俄乌冲突新进展、英国政府预算政策、欧洲能源危机应对措施等。

1. 顿涅茨克等四地入俄公投结果公布；乌克兰正式提交加入北约申请。

27日下午，顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热、赫尔松四地区入俄公投正式结束。根据当地选举委员会27日晚公布的投票结果，四地选民对于加入俄罗斯联邦的赞成率分别为：顿涅茨克99.23%，卢甘斯克98.42%，扎波罗热93.11%，赫尔松87.05%。据当地选举委员会发布的数据，此次公投四个地区的投票率都已经超过法律规定的50%门槛，公投结果可认定为有效。

乌克兰总体泽连斯基向北约递交了快速加入该组织的相关申请。

- 此外，本周出台的地方政府及部委重要文件有：

1. 《深圳市关于建设国际电竞之都的若干措施（征求意见稿）》
2. 《全国社会保障基金理事会实业投资指引》
3. 《山西省风电装备产业链实施方案》

4、《关于推动动产和权利融资业务健康发展的指导意见》

- 风险提示：国内外货币政策持续分化，国内政策执行力度不及预期。

正文目录

1 党中央及国务院会议	5
2 部委工作会议及政策	6
3 地方政府重要政策	8
4 新闻发布会及重要发言	9
5 重要政策文件及规范性文件	10
6 海外宏观——经济热点速览	10
风险提示：	12

图表目录

图表 1 2022 年 9 月第 4 周党中央及国务院会议一览	5
图表 2 2022 年 9 月第 4 周部委工作会议及政策一览	7
图表 3 2022 年 9 月第 4 周地方政策一览	9
图表 4 2022 年 9 月第 4 周各场发布会一览	10
图表 5 2022 年 9 月第 4 周各项政策文件及规范性文件一览	10
图表 6 2022 年 9 月第 4 周海外宏观热点及政策一览	11
图表 7 2022 年 9 月第 4 周海外宏观股票指数一览	12
图表 8 2022 年 9 月第 4 周海外资产价格一览	12

1 党中央及国务院会议

本周（9月23日-9月30日）党中央及国务院的政策聚焦市场主体减负纾困、政务服务灵活化、农村基础建设、扩大有效投资促消费、用好政策工具稳住经济大盘等。摘录重点内容如下：

图表1 2022年9月第4周党中央及国务院会议一览

会议部门	会议类别	会议日期	会议名称（含指示批示、致辞）
党中央		2022/9/30	习近平等党和国家领导人出席国庆招待会
国务院及其组成		2022/9/28	国务院总理李克强主持召开稳经济大盘四季度工作会议
国务院及其组成		2022/9/26	国务院总理李克强主持召开国务院常务会议

资料来源：中国新闻网，人民网，华安证券研究所

重点关注：

1. (9月26日) 国务院总理李克强主持召开国务院常务会议。

国务院总理李克强9月26日主持召开国务院常务会议，决定对部分行政事业性收费和保证金实行阶段性缓缴，进一步帮助市场主体减负纾困。在第四季度再实行一批收费缓缴。一是缓缴耕地开垦费、污水和生活垃圾处理费等14项行政事业性收费。二是缓缴各类工程项目质量保证金，规模约630亿元。三是落实责任，言必行、行必果，确保市场主体受惠；

部署推进政务服务“跨省通办”扩面增效举措，激发市场活力，便利群众生活。一是在已实现187项政务服务“跨省通办”基础上，聚焦企业和群众关切，新增22项覆盖面广、办理频次高的事项。二是加强政府部门信息共享，统一业务标准，推动更多“跨省通办”事项网上办、一次办。三是依法保护个人隐私和企业商业秘密；

部署抓好秋粮收获和加强农业农村基础设施建设的措施，确保秋收入库，提升农业生产能力。从秋粮情况看，全年粮食产量能够实现1.3万亿斤以上目标。要不误农时抢收秋粮，确保丰收入库，落实秋冬种面积。加快农业农村基础设施在建项目建设，开工一批新项目，年内完成投资3000亿元以上；

确定对政策支持、商业化运营的个人养老金予以税收优惠，满足多样化需求。对政策支持、商业化运营的个人养老金实行个人所得税优惠：对缴费者按每年12000元的限额予以税前扣除，投资收益暂不征税，领取收入的实际税负由7.5%降为3%。政策实施追溯到今年1月1日；

通过《促进个体工商户发展条例（草案）》。明确实行平等准入、公平待遇，依法保护财产权、经营自主权，将登记和税费金融支持等行之有效做法上升为法规。

2. (9月28日) 国务院总理李克强对稳经济大盘四季度工作再部署、推进再落实。

李克强说，受超预期因素冲击，二季度前期经济明显下滑。我们果断加大宏观政策实施力度，及时出台稳经济一揽子政策和接续政策，前几年储备的政策工具能用尽用，政策有力，规模合理。把稳增长放在更突出位置，着力保市场主体稳就业稳物价，扩大有效需求，以改革激活活力。对地方开展督导和服务，协调解决政策和项目落地中的困难。经过艰辛努力，扭转了经济下滑态势，三季度经济总体恢复回稳。

稳住经济大盘对就业和民生至关重要。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新发展理念，高效统筹疫情防控和经济社会发展，发挥中央和地方两个积极性，巩固经济企稳基础、促进回稳向上。四季度经济在全年份量最重，不少政策将在四季度发挥更大效能，要增强信心，抓住时间窗口和时间节点，稳定市场预期，推动政策举措全面落地、充分显效，确保经济运行在合理区间。

要抓好重点工作。针对需求偏弱的突出矛盾，想方设法扩大有效投资和促进消费，调动市场主体和社会资本积极性，继续实施好稳经济一揽子政策和接续政策，注重用好近期出台的两项重要政策工具。一是用好政策性开发性金融工具，根据地方项目需求合理确定额度投放，加快资金使用和基础设施项目建设，在四季度形成更多实物工作量。二是用好专项再贷款、财政贴息等政策，加快推进制造业、服务业、社会服务等领域设备更新改造，尽早形成现实需求。同时，依法依规提前下达明年专项债部分限额。因城施策运用政策工具箱中的工具，支持刚性和改善性住房需求，实施好保交楼政策。做好物流保通保畅。保障煤炭、电力等能源稳定供应。有效投资重大项目协调机制要不间断高效运转。各有关部门要配套完善已定的若干重大措施、抓紧出台细则，并做好项目衔接。各地要结合实际加大政策落实和配适度，确保项目建设工程质量。经济大省要发挥稳经济挑大梁作用。

当前困难群众增多，要扎实保民生、兜底线。在第四季度阶段性扩大低保覆盖范围、将低保边缘户纳入低保补助，各地要扎实、公平落到位，应保尽保，中央财政对地方新增支出予以70%补助。落实和完善失业保障扩围政策，使返乡农民工也能拿到补助或救助。将登记失业半年以上人员纳入一次性吸纳就业补贴范围。强化安全生产。齐心协力，促进经济社会持续健康发展。

2 部委工作会议及政策

本周（9月23日-9月30日）部委政策涉及基础设施项目规划，楼市放松新政、央行设立专项再贷款、科技创新减负纾困、鼓励外商投资、稳定汇率预期等。摘录重点内容如下：

图表 2 2022 年 9 月第 4 周部委工作会议及政策一览

分类	政策部门	公布日期	会议名称(含指示批示、致辞)
基建	国家发改委	2022/9/26	预计“十四五”期间能源重点领域投资较“十三五”增长20%以上。8个国家算力枢纽节点建设方案均进入深化实施阶段，起步区新开工数据中心项目达到60余个，新建数据中心规模超过110万标准机架，项目总投资超过4000亿元，算力集聚效应初步显现。
	卫健委	2022/9/26	“十四五”期间，国家将支持各地建设120个左右省级区域医疗中心；今年年底将基本完成省级区域医疗中心的规划布局，启动相关项目建设。
	国家管网	2022/9/28	国家管网集团西气东输四线工程正式开工。届时西气东输管道系统年输送能力将达到千亿立方米，将进一步完善我国西北能源战略通道，提升我国天然气管网系统的管输能力，提高能源输送的抗风险能力。
	国家电网	2022/9/29	我国西南地区首个特高压交流工程—国家电网川渝1000千伏特高压交流工程日正式开工。
物价供应	发改委	2022/9/27	国家将于本周投放今年第4批中央猪肉储备，并指导各地联动投放地方政府猪肉储备。
产业	工信部等5部门	2022/9/28	《关于加快内河船舶绿色智能发展的实施意见》，目标到2025年，液化天然气(LNG)、电池、甲醇、氢燃料等绿色动力关键技术取得突破，船舶装备智能技术水平明显提升，内河船舶绿色智能标准规范体系基本形成。
	民航局	2022/9/30	C919大型客机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，9月完成全部适航审定工作后获中国民用航空局颁发的型号合格证，将于2022年底交付首架飞机。
	国家能源局	2022/9/26	我国建成充电基础设施约400万台，形成全球最大规模的充电网络。累计建成加氢站超过270座，约占全球总数的40%，位居世界第一。
其他	央行	2022/9/29	央行货币政策委员会召开2022年第三季度例会
	国资委	2022/9/27	国资委同上交所召开中央企业上市工作座谈会，强调中央企业要准确把握资本市场深化改革新形势新要求，充分利用科创板平台，更好服务国家科技创新大局，努力成为科技创新典范；坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业，努力成为专业化整合典范。
	发改委	2022/9/29	将加紧出台2022年版《鼓励外商投资产业目录》，进一步扩大鼓励范围，引导外资投向制造业、生产性服务业等重点领域
	央行	2022/9/30	《中国普惠金融指标分析报告（2021年）》报告建议，持续优化小微金融服务，有效助企纾困和稳定就业；深入推进中西部地区普惠金融高质量发展，持续缩小普惠金融发展区域差距。
	央行	2022/9/26	央行宣布为稳定外汇市场预期，加强宏观审慎管理，决定自9月28日起，将远期售汇业务外汇风险准备金率从0上调至20%。
	央行	2022/9/28	央行设立设备更新改造专项再贷款，专项支持金融机构以不高于3.2%的利率向制造业、社会服务领域和中小微企业、个体工商户等设备更新改造提供贷款。
	财政部	2022/9/27	加大支持科技创新税前扣除力度。
	央行、银保监会	2022/9/29	决定阶段性调整差别化住房信贷政策。符合条件的城市政府，可自主决定在2022年底前阶段性维持、下调或取消当地新发放首套住房贷款利率下限。
	财政部等三部门	2022/9/30	支持居民换购住房有关个人所得税政策

资料来源：中国银保监会，央行，人民网，中国新闻网等，华安证券研究所

重点关注：

1、(9月28日)全国外汇市场自律机制电视会议召开。

全国外汇市场自律机制电视会议召开。会议分析了近期外汇市场运行情况，部署加强自律管理有关工作。会议指出，今年以来人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。CFETS人民币汇率指数较2021年末基本持平。人民币对美元汇率有所贬值，但贬值幅度仅为同期美元升值幅度的一半；人民币对欧元、英镑、日元明显升值，是目前世界上少数强势货币之一。

会议强调，外汇市场事关重大，保持稳定是第一要义。人民币汇率保持基本稳定拥有坚实基础。当前外汇市场运行总体上是规范有序的，但也存在少数企业跟风“炒汇”、金融机构违规操作等现象，应当加强引导和纠偏。必须认识到，汇率的点位是测不准的，双向浮动是常态，不要赌人民币汇率单边升值或贬值，久赌必输。

会议要求，自律机制成员单位要自觉维护外汇市场的基本稳定，坚决抑制汇率大起大落。报价行要切实维护人民币汇率中间价的权威性；银行自身要基于风险中性原则合理开展自营交易，向市场提供真实流动性；成员单位要进一步加强对企业和金融机构风险中性的宣传和引导，进一步提升帮助企业避险的服务水平；有关部门要加强监督管理和监测分析，加强预期管理，遏制投机炒作。

2. (9月29日) 央行货币政策委员会第三季度例会召开。

会议指出，要全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，稳字当头、稳中求进，强化跨周期和逆周期调节，加大稳健货币政策实施力度，发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能，主动应对，攻坚克难，为实体经济提供更有力支持，着力稳就业和稳物价，稳定宏观经济大盘。进一步疏通货币政策传导机制，保持流动性合理充裕，增强信贷总量增长的稳定性，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。用好政策性开发性金融工具，重点发力支持基础设施建设。在国内粮食稳产增产、能源市场平稳运行的有利条件下，保持物价水平基本稳定。结构性货币政策工具要继续做好“加法”，强化对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业的支持，支持金融机构发放制造业等重点领域设备更新改造贷款，落实好支持煤炭清洁高效利用、科技创新、普惠养老、交通物流专项再贷款和普惠小微贷款支持工具、碳减排支持工具，综合施策支持区域协调发展。完善市场化利率形成和传导机制，优化央行政策利率体系，发挥存款利率市场化调整机制重要作用，发挥贷款市场报价利率改革效能和指导作用，推动降低企业综合融资成本和个人消费信贷成本。深化汇率市场化改革，增强人民币汇率弹性，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，加强预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。因城施策用足用好政策工具箱，支持刚性和改善性住房需求，推动“保交楼”专项借款加快落地使用并视需要适当加大力度，引导商业银行提

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_47087

